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Анотація. Особливу роль в житті
коня відіграє копито. Копито – це ре-
тельно відрегульований механізм взає-
модії кісток, зв'язок і сухожилків. Воно
самовідновлюється під час руху, захищає
суглоби кінцівок коня та сприяє кращій
гемодинаміці. Стаття дає уявлення про
складну будову та функцію цього уні-
кального органу. 

Ключові слова: кінь, копито, гемо-
динаміка, амортизація, кування

«The second heart» of horse
Abstract. A hoof plays a special role in

the horse's life. Hoof is a carefully adjusted
mechanism of the bones, ligament and ten-
dons interaction. The hoof restores itself
during movement, protects the joints of the
horse's limbs and promotes better hemody-
namic. This article gives a picture of the
complicated structure and function of this
unique organ.

Key words: horse, hoof, hemody-
namic, amortization, horseshoeing

Коні — винятково розумні і
благородні тварини. Вони
дуже добре відчувають і

розуміють людей. У них є характер.
Кінь ніколи не образить дитину. Не-
щасні випадки трапляються, якщо
неправильно наближатися до них.
Вони не бачать, що відбувається по-
заду крупа, тому можуть брикнути. З
цієї причини кожного, хто уперше
опинився біля коня, попереджають,
що його слід обходити спереду. Кінь
друг людини і вірний помічник. Кінь
допомагає орати землю. Дає доб-
риво для поля. Слугує надійним
транспортом у важкодоступних міс-
цях. Спілкуванням з конем можна
зняти стрес, а верхова їзда дає на-
вантаження на всі групи м'язів. Спе-
ціально навчених коней викорис-
товують в іпотерапії — підтримці і лі-
куванні людей з обмеженими мож-

ливостями. Їзда верхи на коні крім
лікувального значення приносить
моральне задоволення. 

Добрі, розумні очі коней зачаро-
вують  і підтверджують переконання,
що цим тваринам притаманна само-
повага та інтелект  від народження.
Палкий характер коня є ознакою без-
межної щирості. Коні деяких порід
виступають на змаганнях та конкур-
сах, а їх господарі отримують подя-
ки. Коней використовують і в робо-
чих, і в спортивних цілях, як у про-
дуктивному, так і туристичному нап-
рямах. Кінь  стає предметом любові і
захоплення завдяки своїм унікаль-
ним фізичним і психічним даним,
прихильності до людини та красі.

Одним з чудес організму коня є
копито – ungula, яке витримує кілька
сотень кілограм маси тварини на різ-
них алюрах. Копито — це ретельно
відрегульований механізм взаємодії
кісток, зв'язок і сухожилків, який дає
змогу коню здійснювати тривалі пе-
реходи по різноманітних грунтах. Під
час руху копито самовідновлюється,
адже копитний ріг постійно відро-

стає, відшкодовуючи втрати, які сто-
чуються грунтом.

Анатомічно копито  являє собою
дистальну ділянку третього пальця,
яка заключена в рогову капсулу. До
складу копита входять елементи всіх
систем соматичної групи.

Елементами кісткової системи є
дистальний епіфіз вінцевої кістки,
копитна кістка і човникова кістка, яка
розташована на рівні копитного суг-
лоба, позаду вінцевої та копитної кі-
сток, і кріпиться до них зв'язками.
Човникова кістка слугує блоком для
сухожилка глибокого згинача паль-
ців, який сягає третьої фаланги (ко-
питної кістки). З органів системи
з'єднання кісток до складу копита
входить копитний суглоб з власними
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зв'язками, а також зв'язки човнико-
вої кістки. М'язова система у складі
копита представлена сухожилками
м'язів, які діють на копитний суглоб.

Видозмінений епідерміс шкіри
утворює рогову капсулу, або роговой
башмак копита. Оскільки копито за-
безпечує амортизацію і невтомний біг,
рогова капсула поставлена майже вер-
тикально у вигляді стаканчика з роз-
ширенням на опорній підошовній по-
верхні, що забезпечує опору не лише
для підошви, а й для стінки копита. 

На копиті розрізняють: облямів-
ку, вінець, стінку, підошву і стрілку.

Облямівка – limbus – вузька
смужка шириною близько 0,5 см,
що розташована на межі з волоси-
стою шкірою кінцівки. Вінець – co-
rona ungulae – ділянка копита нижче
облямівки шириною 1,3–1,5 см.
Стінка – paries, утворює передню і
бічні поверхні копита. 

Копитна стінка проксимально
межує з вінцем, дистально бере
участь у формуванні підошовної по-
верхні копита. У стінці розрізняють
частини: передню (зачепну), бічні

(латеральну і медіальну) та заво-
ротні (латеральну і медіальну). Най-
більш товста стінка – зачепна,
найбільш тонка – заворотня; лате-
ральна стінка товстіша за медіальну.

Підошва – solea, має тіло і гілки.
Між гілками розташовані заворотня
стінка та стрілка. Стрілка – furca, s.
cuneus, розташована на підошовній
поверхні копита у вигляді клина. У

стрілці розрізняють верхівку, спря-
мовану вперед та ніжки (ліву і
праву). Верхівка стрілки сполучною
тканиною прикріплюється до підо-
шовної частини копитної кістки.
Стрілка виконує функцію органа
амортизації.

Підшкірна основа в копиті розви-
нута нерівномірно. У  ділянці обля-
мівки – помірно, в ділянці вінця –
утворює валик вінця, в межах стінки
та підошви – відсутня, а в ділянці
стрілки утворює  еластичну стрілку.

Сітчастий шар дерми має добре

розвинуту судинну сітку, у зв’язку з
чим у всіх ділянках копита  він нази-
вається судинним шаром. Сосочко-
вий шар дерми характеризується
нерівномірним розвитком сосочків,
а в ділянці стінки цей шар назива-
ється листочковим шаром основи
шкіри стінки.

Значних змін в копиті зазнає епі-
дерміс. Він формує рогову капсулу.
Роговий шар епідермісу в ділянці
облямівки називають глазур’ю, в ді-
лянці вінця, підошви і стрілки – труб-
частим рогом, а в ділянці стінки –
листочковим рогом. Слід зазначити,
що рогові шари в ділянці облямівки,
вінця і стінки ростуть зверху донизу.
Вони щільно між собою з’єднані,
особливо в ділянці стінки. У зв’язку з
цим в ділянці вінця ми знайдемо гла-
зур і трубчастий ріг, а в ділянці стінки
– глазур, трубчастий ріг і листочко-
вий (білий) ріг. Листочковий ріг
стінки м'який, світлий, не пігменто-
ваний, є внутрішнім шаром рогового
башмака. 

Дистальний край рога на підошві
копита проектується у вигляді білої
лінії — linia alba ungulae – орієнтир
для вбивання кувальних цвяхів. 

З підшкірного шару стрілки роз-
вивається пара копитних хрящів, що
охоплюють її бічні поверхні. Хрящі
з'єднані зв'язками з путовою і вінце-
вою фалангами і човниковою кі-
сткою, за формою нагадують опуклу
назовні чотирикутну платівку, яка
прилягає до бічної і заворотної сті-
нок копита.

Призначення стрілки – зменшу-
вати, завдяки її пружності, поштовхи
при ходьбі коня. Розширюючись,
вона розсуває в сторони копитні
хрящі, а звужуючись, стягує їх, тобто
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"пружинить копито". Добра стрілка
пружна, широка і довга, становить
2/3 від довжини копита.

При перенесенні маси тіла на ко-
пито, воно розширюється завдяки
стінці, яка роз'їжджається в боки, та
еластичності стрілці, а звужується,
коли піднімається у повітря. Під час
розширення відбувається розсію-
вання ударної хвилі від зіткнення
копита з грунтом. Без цього кожний
крок приносив би руйнівну хвилю,
спрямовану проксимально по кін-
цівці, яка згубно діяла б на суглоби. 

Копито інтенсивно постачається
кров'ю та іннервується. Завдяки
факту, що воно є невтомним поміч-
ником в гемодинаміці, копито нази-
вають «другим серцем» коня.
Копито не лише сприяє кровопоста-
чанню кінцівки, але й посилює його
при сильному навантаженні.

Розширюючись при кожному
кроці, копито прокачує крізь свої су-
дини і капіляри кров, виштовхуючи
її. Після підняття копита над грун-
том, воно звужується. Виходить, що
копитний механізм подібний до на-
сосу, який полегшує роботу серця.

Копито коня слугує для опори,
захисту м’яких тканин кінцівки від
механічних пошкоджень та аморти-
зації ударів і поштовхів. Слабкі ко-
пита, або копита, що несуть високі
навантаження, потребують захисту
– підковування. При куванні сталева
(або алюмінієва чи пластикова) під-
кова кріпиться до рогового баш-
мака копита кувальними цвяхами –
ухналями. Альтернативою куванню

є використання спеціальних кінсь-
ких черевиків з амортизуючими
устілками. Винахід не новий, адже
ще у древній Греції одягали коням
гіппосандалії. Ще одна альтерна-
тива з'явилася зовсім недавно - ела-
стичні підкови з амортизатором.
Особливість цього ноу-хау в тому,
що матеріал, з якого виготовлена
підкова, дає змогу їй повторювати
"дихання" копита на русі, розши-
рюючись і амортизуючи у верти-
кальній площині.

Для підтримки здорового стану
копито потребує ретельного до-
гляду: щоденного миття і регуляр-
ного розчищання копитним гачком,
за допомогою якого очищають пі-
дошви копит і борозенки стрілок від
налиплої підстилки і бруду. Слід
також проводити санітарно-гігіє-
нічну обробку копит, з чого випли-
ває висновок, що кінь потребує
«педикюру» більше за жінку. При
цьому, копито повинно бути у  по-
стійному русі – лише тоді копитний
механізм буде повноцінно викону-
вати свою функцію.
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